

Posudek bakalářské práce

Bakalantka: Tereza Hůlovcová

Název práce: Občanská práva a svobody podle ústavy z roku 1920

Konzultantka: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová

Bakalářská práce studentky 3. ročníku bakalářského studia Fakulty právnické ZČU v Plzni Terezy Hůlovcové se zařadila mezi skupinu bakalářských prací, které se věnují období tzv. první republiky, tzn. let 1918 – 1938.

Bakalantka se ve své práci věnuje vývoji ústavnosti v období první republiky, kdy především cílem jejího snažení se stává úprava občanských práv a svobod, a to podle ústavy z roku 1920.

Bakalářská práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do čtyř kapitol.

V kapitole první své práce se autorka zaměřila na vznik Československé republiky v roce 1918, kde podala stručný historicko právní přehled o této významné události pro náš stát. Součástí této kapitoly je také charakteristika tzv. recepčního zákona, zákona č. 11/1918 Sb.z. a n., Prozatímní ústavy z roku 1918, která byla první ústavou Československé republiky přijatou dne 13. listopadu 1918 Národním výborem a vydanou jako zákon č. 37/1918 Sb.z.a n., o prozatímní ústavě. Bakalantka se zejména zaměřila na popis a význam těchto dokumentů jako základu pro zrod nové ústavy.

Druhá a třetí kapitoly jsou věnovány již samotné ústavní listině z roku 1920. Nová ústava, která byla Ústavní listinou Československé republiky, přijalo Národní shromáždění československé dne 29. února 1920. Charakteristice tohoto dokumentu se autorka věnuje převážně v kapitole třetí, kde ústavu rozebírá. Právě tato ústava obsahovala velice dopodrobna upravená občanská práva a svobody, kde se její autoři nechali inspirovat ústavou z roku 1867.

Bakalantka se zabývá popisem základních lidských práv, kde také neopomíjí historický vývoj tohoto institutu. Zde mohla být tomuto tématu věnována větší pozornost. Autorka v této části své bakalářské práce popisuje úpravu občanských práv a svobod podle ústavy z roku 1920,

kde se věnuje tématu velice popisným způsobem a konzultantka postrádá hlubší analýzu, samostatné závěry, popř. inspiraci např. v parlamentních diskusích, které v rámci přípravy ústavy z roku 1920 na toto téma proběhly. Je na škodu, že se autorka nezmínila také více o mírových smlouvách, zejména Saint Germainské smlouvy, která se tematikou základních občanských práv a svobod zabývala, zejména ochranou práv menšin.


Kapitola čtvrtá se zabývá komparací právní úpravy občanských práv v dalším ústavním vývoji s úpravou za první republiky. Nutno poznamenat, že autorka svůj záměr nedovedla do zdárného konce a zůstalo pouze opět u popisu, aniž by provedla jakékoliv srovnání.

Po formální stránce je nutno konstatovat, že autorka dodržela normu předepsanou pro psaní bakalářských prací, čerpala z dostupných pramenů a literatury, uvedla poznámky pod čarou, práce je psaná přehlednou formou.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji bakalářskou práci Terezy Hůlovcové k obhajobě a navrhuji klasifikační stupeň „velmi dobře“.

Otázka k obhajobě: Jazykový zákon z roku 1920

V Plzni dne 20.4.2013


JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová